

КРАЕВОЙ КОНКУРС
"СУДЬБА И ГОРДОСТЬ, МОЯ КУБАНЬ!"

"Природа Кубани"



Работу подготовил:

Колесник Олег Александрович, 12 лет,
учащийся 7 "Б" класса МБОУ СОШ №6
имени И.Т. Сидоренко
г. Усть-Лабинска

Руководитель:

*Перова Юлия Сергеевна,
учитель кубановедения
МБОУ СОШ №6
имени И.Т. Сидоренко
г. Усть-Лабинска*

г. Усть-Лабинск

Введение.

Заповедник – единственное место, где природа живет по своим законам, без вмешательства человека.

В нашей стране есть одно волшебное место, о котором, возможно, многие не слышали.

А называют его – Утриш.

Утриш – в переводе с адыгейского «разлом». В древности тут нередко случались землетрясения. В результате одного из них треснула скала, и образовался широкий проход – пропасть.

Стены, ограничивающие пропасть, – отвесные скалы. На одной из них по легенде был распят Прометей. Берег усыпан галькой и камнями побольше, которые падают, бывает, с вершин. Здесь не редки камнепады и осыпи, что подтверждает и название места.

Утриш - в переводе с тюрского языка означает обвал.

Заповедник «Утриш» — один из самых молодых заповедников России, но нам уже есть чем гордиться. Обнаружены новые виды растений и животных, ранее не отмеченные на полуострове Абрау. Обозначено пятнадцать объектов историко-культурного наследия. Заповедник получил статус ключевой орнитологической территории России.

Северо-восточное побережье Черного моря, здесь среди оживленных и шумных курортов есть особая территория. Лесной массив с причудливыми скалами и живописными лагунами с прозрачной бирюзовой водой. Таких лагун пять. Заповедник является уникальным, единственным в стране местом произрастания можжевельново-фисташковых редколесий. Единственное место в России, где обитают десятки видов животных, занесенных в Красную книгу. Сохранились субтропические леса средиземноморского типа с редкими реликтовыми растениями. Каменистые берега и не тронутый лес. Полуостров Абрау, место, сохранившее первозданную красоту.

Береговая линия заповедника протянулась на 12,5 километров. Под бирюзовой морской гладью скрыт неповторимый подводный мир. В акватории растут более 227 видов водорослей. Высокие обрывистые берега обнажают древние пласты породы.

Сложный рельеф оказал влияние на растительный и животный мир этой территории, где произрастают более 100 эндемиков и растений доледникового периода, занесенных в Красную книгу России. В заповеднике обитают редкие животные. Этот не тронутый уголок дикой природы стал для них спасительным приютом, например для средиземноморской черепахи Никольского. Эта исчезающая рептилия занесена в международный список охраняемых видов и в Красную книгу России.

Край полный красоты и величия. Животный и растительный мир, который мы стремимся сохранить.

Заповедник Утриш - первозданная территория планеты.

История создания государственного природного заповедника Утриш.

История создания заповедника началась еще в конце 1980-х годов, когда к этому призывала научная общественность. Не сразу, но решение о создании Утришского заповедника было принято. В 2000 году резерват должен был быть создан. Однако администрация Новороссийского района выступила против создания охранной территории, Госкомитет не был настойчив и согласование уже готового проекта заказника не состоялось. В 2001 году было выпущено распоряжение правительства о создании Утришского заповедника к 2010 году. Но только в 2008 году началась работа по созданию проекта резервата и его научной обоснованности.

В 2008 году вокруг еще не созданного резервата разгорелся скандал, связанный с уничтожением части заказника Большой Утриш в результате строительства дороги. Активное сопротивление общественности смогло остановить разрушение заказника, часть территорий которого в скором времени вошла в состав государственного резервата Утриш.

Официальной датой создания государственного природного заповедника считается 2 сентября 2010 года.

География и климат.

Государственный природный заповедник Утриш расположен в границах муниципального образования город Новороссийск и города-курорта Анапа, в Краснодарском крае, на северо-востоке Черного моря. Площадь резервата Утриш составляет 10008 га.

Ландшафты в данном районе характеризуются преобладанием низкогорных и предгорных ландшафтов лесного типа.

Резерват Утриш располагается на полуострове Абрау, ограниченном с северо-запада и севера долиной реки Маскага-Анапка, с востока и юга-востока Цемесской бухтой и долиной реки Цемес. С юго-запада на северо-восток протяженность государственного природного заповедника составляет 10,5 км, а с юго-востока на северо-запад – 17,4 км.

Климат в государственном природном заповеднике Утриш субсредиземноморский, умеренно-теплый. Лето здесь жаркое и сухое, зима теплая, а снежный покров не достаточно устойчив.

Наименьшее количество осадков выпадает в мае-августе, а наибольшее – в ноябре – январе.

Флора государственного заповедника Утриш.

Государственный природный заповедник Утриш обладает территориями с уникальными средиземноморскими экосистемами, сосредоточенными в двух кластерах: Абрауском и Шесхарисском.

Абрауский кластер государственного природного резервата расположен на северных склонах хребта Навагир, где произрастают граб, дуб, клен, липа и ясень. Южный склон хребта занят двумя поясами растительности. В первую очередь это приморский можжевельново-пушистодубовый пояс, где встречается можжевельник, фисташка,

грабинник и дуб пушистый. Второй пояс растительности – низкогорный, в нем выделяется переходная полоса с преобладанием пушистого дуба, древовидного можжевельника и грабинника, и внутренняя полоса, где растет дуб скальный, липа, кавказский граб, ясень и клен.

Шесхарисский кластер характеризуется преобладанием высотных поясов растительности и высотно-климатических полос, характерных в большей степени для Кубанского типа поясности. В Шесхарисском кластере государственного природного заповедника Утриш растут леса из сосны пицундской и пушистого дуба, можжевельника, дубово-грабовые леса встараются на водораздельных частях. Наиболее богатая формация высокого можжевельника представлена в Шесхарисском кластере на хребте Маркотх.

В целом флора государственного природного заповедника насчитывает 117 видов-эндемиков и 16 видов третичных реликтов (растений доледникового периода). Ко вторым относятся тис ягодный, сосна пицундская, можжевельник высокий и вонючий, лук ложножелтый, бук восточный, морозник кавказский, мушмула германская, скумпия кожевенная, фисташка туполистная, сумач дубильный, клекачка колхидская, ковыль перистый, клен светлый, плющ обыкновенный, калина гордовина. Большинство из них редкие и исчезающие виды, потому занесены в Красные книги различного уровня.

Этот лес – гордость и редчайшая жемчужина Краснодарского края. Попадаются деревья могучие, в 3 обхвата. Возраст деревьев достигает 1000 лет. Здесь растут реликтовые можжевельно-фисташковые леса, которые обусловили произрастание на этой территории пяти видов редких мхов, не встречающихся в других уголках России.

Более 380 видов растений, обнаруженных здесь, занесено в Красную книгу Краснодарского края.

Фауна природного заповедника Утриш.

Фауна государственного природного заповедника Утриш не только уникальна, но и разнообразна. В первую очередь, следует упомянуть о беспозвоночных и пресмыкающихся, обитающих здесь.

Здесь была открыта эмпуза полосатая, хотя долгое время считалось, что она обитает исключительно в Крыму.

Также в резервате Утриш обитает дыбка степная, средиземноморская черепаха и эскулапов полоз.

В государственном заповеднике Утриш насчитывается более 280 видов позвоночных, из них млекопитающих – 44 вида, 147 видов птиц, 71 вид морской рыбы, 8 видов амфибий, пресмыкающихся – 14 видов. Территория заповедника изобилует редкими, охраняемыми и эндемичными видами и подвидами животных. Остановимся на млекопитающих, с которыми не так просто встретиться в жизни, - рукокрылых, или летучих мышах. Девять видов, обитающих на Утрише, относятся к редким и исчезающим, из них два (малый подковонос и остроухая ночница) занесены в Красную книгу РФ. Прибрежные скалы в окрестностях поселка Малый Утриш - самое западное из пяти

мест на территории России, где обитает кожановидный нетопырь. Эти маленькие, 4-5 см, зверьки покрыты золотистой или желто-коричневой волнистой шерстью. Они живут колониями до 70 особей. Днем прячутся в расщелинах скал, а всю ночь летают в ущельях над кронами деревьев или травянистыми равнинами в поисках насекомых. Гроты, расположенные на береговых обрывах, служат для осеннего роения большинства видов рукокрылых, включая мигрантов: рыжей и малой вечерниц, двухцветного кожана и лесного нетопыря.

Именно во время роения в этих гротах была сделана единственная на Утрише находка европейской широкоушки. Этот темный маленький зверек вообще везде малочислен. Европейские широкоушки не образуют больших колоний, живут поодиночке или парами. Их можно увидеть в сумерках над виноградниками, садами и поселками.

Лесные участки на полуострове Абрау заселены крайней западной популяцией кавказской лесной кошки, единственного занесенного в Красную книгу Российской Федерации вида из обитающих здесь хищников. Встретить это животное тоже непросто, ведь эта кошка, хоть и похожа на домашнюю, обладает совсем другим характером. Лесная кошка выбирает самые глухие места, поднимается в горы повыше и живет в одиночестве, за исключением периода размножения. Эта хищница крупнее домашней кошки, у нее более густой и длинный мех и толстый полосатый хвост. Конечно, она хорошо лазает по деревьям, но охотится на земле на мелких зверьков и птиц. В голодный же период нападает даже на копытных или в сумерках выходит к жилью человека в надежде поживиться домашней птицей.

Полуостров Абрау, на котором расположен государственный природный заповедник Утриш, находится в пределах мощного миграционного коридора птиц. Среди гнездящихся здесь видов стоит отметить змеяда, черного грифа, орлана-белохвоста, сапсана и стервятника. В озерах лиманного типа, также входящих в состав резервата, зимует лебедь-шипун, на зимовку здесь остается еще около 80 видов околотовных и водоплавающих птиц.

Уникальны эти территории и тем, что из включенных в Красную книгу 94 видов насекомых, 20 встречаются на территории природного резервата, а 13 из них обитают исключительно на данной территории.

Также здесь обитает несколько редких видов средиземноморских бабочек.

Государственный природный заповедник Утриш единственный в Российской Федерации включает в свой состав акваторию Черного моря.

Акватория, включённая в территорию заказника, характеризуется высоким видовым разнообразием различных типов гидробионтов — водорослей-макрофитов, фито- и зоопланктона. На этом участке обнаружено 227 видов водорослей. В этих местах проходят миграционные пути и частично нагул ставриды, скумбрии и хамсы, а вслед за ними — пути миграций афалин.

Заключение.

Российская "житница" и "здравница", так часто называют Краснодарский край. Край, богатый. Причем богатство его достаточно многогранно. Это не только удачное природно-климатическое расположение Кубани, это еще и бурная история образования казачьей губернии.

Нет ни одного похожего места в России, которое могло бы похвастаться, одновременно жарой на морском побережье и прохладой горного воздуха, и все это на значительно малом расстоянии друг от друга.

Быстрыми горными речками, падающими с многочисленных водопадов и тихой, но мощной рекой омывающей степные районы края.

Наша задача - сохранить эти уникальные богатства нашего края. И прежде чем начинать ругать заводы и правительство в плохой экологии, следует сначала подумать о своем поведении. Каждый сорвет по маленькому листочку. И дерево уже стоит голое. Следуют признать, что наши поступки многое решают.

Я считаю, что сохранение природы – важная проблема в наши дни. И мне кажется, что эта проблема должна решаться комплексно. С одной стороны государство должно способствовать улучшению экологии. С другой стороны, каждый человек должен постараться в этом деле. И если каждый задумается и изменится, то наш мир станет чуточку лучше!

Используемые источники

<http://www.utrishgpz.ru>

<https://ru.wikipedia>

<http://vetert.ru>

<https://tonkosti.ru>

<https://www.rutraveller.ru>

<http://anapacity.com/krasnaya-kniga-krasnodarskogo-kraya-zhivotnye>

<http://anapacity.com/krasnaya-kniga-krasnodarskogo-kraya-rastenij>